



走薛河

记者 柴可立 杨舒 文/图

在薛城区蟠龙河大桥桥东,沿着薛河的下游蟠龙河一直向南行驶,大约三四公里,到达店子村,村子附近有座很大的橡胶坝。穿过橡胶坝,在村头的水库边上有两间平房,里面住着靠捕鱼为生的李光发一家三口。



薛河渔家

普通的渔家,一个男人两个“孩子”。

这家的男主人名叫李光发,今年40岁,8年前,娶了比他小十岁的妻子小英。小英是位生活基本不能自理的残疾人,夫妻俩有一个6岁的儿子,名叫如意,在村里一家家庭式幼儿园里读大班。

李光发一家原本是济宁市微山县人,在微山也是靠养鱼、捕鱼为生。去年年后,他的远房亲戚在这里承包了鱼塘,需要人手,李光发便“应邀”过来帮忙。远房亲戚负责卖鱼,李光发负责看鱼塘和捕鱼,卖鱼的钱两人平分。

现在李光发居住的这两间平房只有20来平米,小平房并不是李光发的,他猜测可能是以前看水库的人留下的。李光发搬来后对小屋进行了“装修”,粉刷墙面,安装门窗共花了800元钱,一家三口在此安了家。

6月底的一个午后,记者来到了李光发的家中。

李光发捕完龙虾,划着小船,刚刚上岸到家。收拾好渔具,李光发便招呼小英,让她去不远处的幼儿园接即将放学的儿子如意。并给了小英10

元钱,让她回来的时候买包烟。小英接过钱,叽叽呀呀的好像说着什么,然后欢笑着离开了家。小英走后,在放满生活杂物和捕鱼工具的院子里,这位朴实的汉子跟记者聊了起来。

李光发告诉记者,小英在四五岁时从3米多高的船上掉下来,摔了头,然后智力就一直停留在四五岁的水平。说话也不清楚,而且有时还有些“淘气”,现在30岁了,基本也做不了什么家务。他其实在养着两个“孩子”。

生活中的小英很依赖李光发,也很听李光发的话。小英最高兴和“最擅长”的事就是替李光发“跑腿”,去村里的小卖部买东西,因为剩下的零钱自己可以买零食吃。每次小英“淘气”的时候,李光发便给小英些零钱,让她去小卖部买零食吃,吃到零食的小英就会变得很“听话”。而且小英也懂得将自己的零食与儿子如意分享。

“只要小英和如意都‘听话’,不惹事就行了。”李光发笑着说。

在李光发说着自己修建厨房计划的时候,“虎头虎脑”的如意大步走在前面,小英紧跟在身后,一人手里拿着一包小零食向我们走来。

见到李光发后,小英赶紧把烟递给自己的丈夫。“剩的钱又买吃的喽?就知道吃。”李光发假装生气地责备着小英,小英知道李光发没有真的生气,嬉笑着继续吃手里的零食。

如意则坐在一张巨大、略显“奢华”但是破旧的沙发上,边吃零食边认真地看一本漫画书。

“今天在学校都学什么了,把作业拿给我看看?”李光发对如意说。如意听后放下漫画书,从裤兜里掏出小本子,拿给李光发看。李光发边看边询问儿子:“今天老师教的都学会了吗?还要写作业吗?”如意告诉爸爸数学课有作业。如意坐在马扎上,接过李光发递过来的本子,放

攒钱供儿子上大学,为儿子买房子。

在破旧的沙发的扶手上写起了作业。一直在旁边支支吾吾“说话”的小英也安静了下来,靠在沙发上看着如意写作业,不敢打扰。

此时的李光发默默地注视着儿子和妻子,眼里满是慈祥,一天的劳累似乎没有了踪影。

李光发的家很小,两张床、做饭的灶具、以及来不及洗的脏衣服堆满了小屋。如意都是在这院子里的沙发上玩耍、写作业。“这张沙发还是李光发捡来的。”

“回头得收拾收拾,如意马上该上一年级了,得给他弄个桌子,好让他好好写作业,好好学习。”李光发瞅着满屋的凌乱,有些不好意思地说。记者与李光发夫妻二人一起围坐在如意身边,安静地看着如意认真地写着

1、2、3。

记者小声问起了李光发对现在生活的想法。“现在我觉得还行,虽然家里只有我一个人干活,但是三口人都够吃够穿的,去年还攒了点钱,我还得一直干,继续攒钱,好供如意上学,等如意长大了,我还得给他到城里买套房子呢。”李光发笑着说。

在外人看来,这是个有些贫苦的渔家,也许根本不像一个家,但在李光发看来,自己家与别人没什么不同。

面对残疾的妻子和年幼的儿子,李光发这个有些木讷的渔民用他最质朴的包容和守护着妻子,履行着一个男人对家的责任。

而对于未来,李光发则充满了希望。

劳作从凌晨两点开始,撑起一个家不容易。

每天凌晨2点钟,李光发就要带着镀灯划着小船出门捕鱼,5点钟将捕来的鱼交给远房亲戚后。6点钟还要回家给妻子和儿子做饭,然后送儿子去上学。送完儿子回家后还要巡视鱼塘,到了中午儿子放学前还要准备好一家三口的午饭。下午基本上仍是重复做着上午的事情:捕鱼、接送儿子、巡视鱼塘、做饭。

日子就是这样简单而重复。由于妻子小英和普通人不一样,所有的家务活都落在了李光发身上。

“我家还有个70多的父亲和一位102岁的爷爷,我也顾不了他们,他们也顾不上我。小英在家虽然干不了什么活,但还能陪着如意玩,我看着如意。”李光发说。

由于家中没有自来水,李光发除了捕鱼、看鱼塘、做饭,照料妻儿的生活,还要步行到橡胶坝另一头的一家工厂去接生活用水。

他们的小屋由于建在河边,地基不是十分的牢固,而且旁边经常有大货车经过,强烈的震动使得他们的屋顶出现了几条裂缝,夏季雨水多,小屋经常漏雨,夜晚一家三口只能挤在一张小床上睡觉。李光发打算抽空修补一下小屋,再在小屋外搭建一个厨房,在外面做饭,这样屋里就不会有太多的油烟和苍蝇。



百姓与物业

家园靓了 业主笑了

——记薛城区老旧小区改造创建物业管理示范小区

记者 刘然 通讯员 孙玉泉

从一扇充满艺术气息的铁艺大门驶入,汽车沿着平整的柏油路在薛城区临山公寓中缓缓穿行,一处处清新的绿化带,一盏盏新立的小区路灯,一格格规划有序的停车位,一个个在阳光照耀下熠熠发光的红色流动垃圾箱……眼前这一切都是该区以创建全市物业管理示范小区为契机,政府投资260余万元对临山公寓进行综合整治的成果。

临山公寓于2005年建成,建筑面积为8万平方米,共有11座多层建筑,可安置637户,目前已有536户入住。小区自建成以来,一直处于无人管理状态,今

年元月,华海物业公司通过竞标的方式进驻该小区,对临山公寓居住环境、房屋管理、公用设施设备维修保养管理、保洁保绿保安管理等,进行了全面的整治改造。

还没等记者问及该小区改造后的环境变化,业主顾同领就道出了他的感受:“路平了、灯明了、安全了、方便了,这是现在住在这里最明显的感受。这个小区依山而建,环境还不错,但是没有物业前,这里垃圾成堆、小偷小摸时有发生,现在住这里环境好了、心情好了、身体也好了。”业主王宜风高兴地说:“自从小区

实施物业管理以来,这个小区的房价都上涨了。”

临山公寓的改造成果,只是薛城区创建物业管理示范小区的一个缩影。政府还投资了30余万元对八一社区基础设施进行改造,增设流动垃圾箱15个,下水道清淤2300余米,清除乱搭乱建10余处,规划小区停车位30余个,为小区居民提供了便利,使小区面貌焕然一新。此外,高煤北苑也正按照创建计划分步逐项实施中。

自创建活动以来,该区把创建物业管理示范小区作为提升城市品质、改善人居环境、推

进幸福新薛城建设的步伐,加强领导、强化措施、加大投入、积极推进物业管理工作由日常化向精细化转变,更好地满足市民的需求,树立良好的市驻地形象。

为实现创建物业管理示范小区工作深入推进,该区结合实际,下发了实施方案,明确了目标任务、实施步骤和工作要求,在全区形成了部门协调、上下联动的良好工作局面,确保创建工作科学有序推进。同时,采取多种形式积极开展宣传工作,广泛宣传创建工作的重要意义,形成全方位、立体式的宣传格局,并

通过在小区发送宣传资料与市民面对面交流等方式宣传物业管理知识,现场答疑解惑,争取广大市民对创建工作的理解和支持,积极采纳市民意见、建议,促进了创建工作的开展。

对已经实施物业管理的世纪凯润花园和京福花园(左岸春天)的创建工作,该区重点在提高物业管理精细化水平上下功夫。重点建立区、街道、社区三级物业管理工作机制,健全市、区、街道和社区四级投诉网络,严格月检查、季考核、年终评比,全面推进创建工作。